Eszterga pontossagi vizsgalata

Az érvényes szabvany (2012. 05. 29.) az MSZ I1SO 1708:1993, Altalanos
rendeltetési csucsesztergak pontossagi vizsgalata.

Az eszterga pontossaganak megallapitasara 18 vizsgalatot ir el6. Ezek kozul a
legfontosabb kilenc vizsgalatot ismertetjik.

Az alapszan-agyvezeték egyenessége a fiiggoéleges sikban

A vizsgalat elvégzéséhez 0,02/1000 leolvasasi pontossagu vizmérték és mérdid
szUkséges. A kezeld, illetve hatsé oldalon valé méréshez a vizmértéket - a méréid
kozvetitésével - az A, B majd A', B' pontokon helyezzuk el ugy, hogy a mérést kb.
300 mm- en ként megismételjuk (149a abra). A csavarodas ellenérzéséhez (C és C'
helyzet) a vizmértéket a gép hossztengelyére mer6legesen helyezzik el.
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149. abra
Az alapszan-agyvezeték egyenességének meérése

A megengedett eltérés mindkét oldalon 0,02/1000, de a kezel6oldalon csak
domboru, a hatsé oldalon csak homoru lehet. Keresztiranyban a megengedett
eltérés valtozatlan, de a hiba jellege nem lehet olyan, hogy a gépagyvezeték
elcsavarodjon, tehat mindkét végén vagy magasabb, vagy alacsonyabb lehet.



Az alapszan-agyvezeték egyenessége a vizszintes sikban

A vizsgalatot legalabb 40 mm atmeérdji és kb. 600 mm hosszu ellendrzétuskeével és
meérdoraval végezzuk.

A tuskét a nyereg keresztiranyu elmozditasaval ugy allitjuk be, hogy az
alapszanra felszerelt mérééra kitérése A és B helyzetben azonos legyen (149 b
abra). Ezutan a szan hossziranyu elmozditasaval a méréora tapintdjat végigvezetjik
a tuske széls6é alkotdjan és leolvassuk a mutatd kitérését. Az eltérés 0,02/1000
lehet.

A féorso és belsé kupjanak egytengelylisége

Kupos végi, 300 mm hosszu, hengeres szaru ellenérzétiskével és mérdoraval
végezzlk a vizsgalatot.

A furat és a tiske kupos szaranak gondos megtisztitdsa utan a tuskét az orsé
kupos furataba illesztjuk. A méréorat allvanyba szereljik és ugy allitjuk be, hogy
tapintdja a tuske legfelsé alkotojat érintse (150. abra). A fborsét lassan
korllforgatjuk és a méréérat A, majd B helyzetbe allitva, leolvassuk a mutaté
kitérését. Az Utés A helyem legfeljebb 0,01, B helyen legfeljebb 0,02 mm lehet.
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150. abra
A féorso belsé kupja egytengelyliségének mérése

151. abra
A f6éorso parhuzamossaganak vizsgalata az alapszan mozgasi iranyaval



A féors6 parhuzamossaga az alapszan mozgasi iranyaval a figgéleges és
vizszintes sikban

A vizsgalathoz mér6déra és kupos vegl, 300 mm hosszu, hengeres szaru
ellen6rz6- tuske szukséges. A vizsgalat elkezdése el6tt kb. 2 6raig terheletlendl
jarassuk a gépet, hogy a fécsapagy tzemi hémérsékletre melegedjék.

A méréorat az alapszanra er6sitjik, a tiskét a féorsd kupos furataba illesztjuk. Az
alapszan mozgatasaval a mérdora tapintdjat végigvezetjik ,a” helyzetben
(figgéleges sik) a tiske legfelsd, majd ,b” helyzetben (vizszintes sik) a tliske szélsd
alkotdjan (151. abra). Ezzel egyidejlileg leolvassuk a mutaté kitéréseét.

Az ,a” helyzetben a megengedett eltérés 0,03/300, de a tliske szabad vége csak
emelkedhet, ,b” helyzetben 0,015/300, de a tuske szabad vége csak a kezelési oldal

felé hajolhat.
A féorso kozpontosito feliiletének futasa

A féorso kdzpontositod felllet hengeres vagy kupos lehet. A mérést mindkét esetben
azonos moédon végezzuk. A vizsgalathoz allvanyba szerelt mérdora szukséges. Az
oOra tapintéjat a kdzpontositoé felulethez érintjuk, majd az orsoét lassan forgatva,
leolvassuk a mutato kitérését (152. abra). Az utés legfeljebb 0,01 mm lehet.

154. abra
A féorsofej homloklapja
merélegesseégeének
ellenérzése

152. abra 153. abra
A féorso kdzpontosito A f6orso tengelyiranyu
felllete futasanak mérése | mozgasanak ellenérzése

A féorsoé tengelyiranyl mozgasa

A vizsgalatot rovid - egyik végén a kozépvonalra mer6leges sikkal hatarolt -
kupos végu tuskevel és mérboraval végezzuk (153. abra). A tuskét a féorsé kupos
furataba helyezzik és a mérdora tapintéjat a tiske homloklapjara tamasztjuk. A
féorsot korllforgatva leolvassuk a mutaté kitérését, ami legfeljebb 0,01 mm lehet.

A féorsofej homloklapjanak merdlegessége a tengely iranyara

A méréshez szikséges - allvanyba szerelt - mérdora tapintdjat a féorsofe;
peremének homlokfellletéhez tamasztjuk (154. abra). A f6orsét az orsotdke felé
iranyuld er6hatas alatt lassan korulforgatjuk, kozben leolvassuk a mérdora kitéréseét.




A legnagyobb kitérés és a tengelyiranyu mozgas (lasd, az el6z6 pontot) kilonbsége
adja az eltérést, ami legfeljebb 0,01 mm lehet.

A vezérorsé és csapagyainak egytengelylisége és parhuzamossaga a
fébmozgas iranyaval

A fébmozgas iranyat az alapszan agyvezetéke testesiti meg. Nyitott zaréanyaval
végezzik a vizsgalatot, melyhez mérédra és mérdszan szikséges.

A mérészanhoz ugy rogzitjuk a méréorat, hogy annak tapintdja a vezérorsé kilsd
palastfellletét ,b” helyzetben a legalso, vagy legfelsé ,a” helyzetben a vizszintes
sikban levé kulsé alkotoja mentén érintse (155. abra). Az ,A” és ,B” helyzetekben
leolvasott értékek killdonbsége az eltérés, ami mindkét sikban legfeljebb 0,1 mm
lehet.

155. abra
Vezérorso iranyanak ellendrzése

A megmunkalé pontossag ellenérzése

Az ovalitas vizsgalatahoz a gépen simitd esztergalassal acél- vagy ontottvas
hengert munkalunk meg. A probadarabot tokmanyba, vagy a f6ors6 kupos furataba
fogjuk. E probadarab atméréje legalabb a csucsmagassag egynegyedével, hossza
pedig a csucsmagassaggal egyenld, de legfeljebb 300 mm. A probadarabon meért
legkisebb és legnagyobb atmérd kulonbsége a hiba, ami legfeljebb 0,01 mm lehet. A
méréshez 0,001 mm leolvasasi pontossagu méréeszkdzt hasznaljunk.

A kupossag vizsgalatahoz a prébadarab befogasa, annak féméretei ugyanazok,
mint az ovalitds vizsgalatdhoz. A probadarab nagyobb atmérdji részelt simito
fogassal megmunkaljuk (156. abra). A hiba a fuggéleges sikban D',-D'y a vizszintes
sikban D’,-D'4.

A hiba legfeljebb 0,03/300 lehet.
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156. abra
A megmunkalas pontossaganak ellenérzése




